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Beszámoló 
Magyar történelmi emlékeink Szlovéniában, 5 nap 

Utazás időpontja: 2019.10.11-15. 

Pályázati azonosító: HAT-19-03-0297 

  

 
Az utazás középpontjában az első világháborús emlékek álltak, kiegészítve a 
térség magyar hősi emlékeivel IV. Bélától a Rákóczi-szabadságharcig, illetve a 
trianoni szerződés után kettévágott Hetés tájegység kultúrájával, viseletével is 
megismerkedtünk. 
Arra is figyeltünk, hogy a térség természeti kincsivel is megismertessük a 
tanulókat. 
Úgy érezzük, hogy az I. világháborús emlékek, helyek felkeresése karöltve a 
tematikus programunkkal segített elképzelni az akkori harcokat, a katonák 
mindennapjait, körülményeit, ugyanakkor elmélyítette „a soha többé háborút” 
érzést.  

 
 
Első állomásunk Lendva, ill. környéke volt. Ellátogattunk a Magyar 
Nemzetiségi Művelődési Intézetbe, sétáltunk a városban, megnéztük a 
Makovecz Imre nevével fémjelzett kultúrpalotát.  
 

     
 
 
Felkapaszkodtunk a Bánffy-Esterházy kastélyhoz, hogy megtekintsük a 
néprajzi kiállítást, valamint a lendvai születésű Zala György munkáinak 
miniatűr másolatait.  
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Következő állomásunk Hadik Mihály nyughelye volt a Szentháromság 
kápolnában. A közeli kilátóból rátekintettünk az itt összeérő három országra, 
illetve Dobronakon az orchidea farmot is megnéztük sok egyéb egzotikus 
növénnyel együtt. 
 

           
 
 
A második nap az első világháborús események felidézésével telt el. Log pod 
Mangartom az első állomásunk, az első világháborús magyar, bosnyák katonai 
temető. 
 

       
 
 
Majd megálltunk a Kluže erődnél, amely az isonzói harcokban is jelentőséggel 
bírt. Az erődöt szépen helyre állították, és egy háborús kiállítás őrzi az itteni 
csaták emlékét.  
 
 

 
 

 
Felsétáltunk a Hermann erődhöz, amelyet nem állítottak helyre, és a háború 
okozta sebek őrzik ma is az értelmetlen pusztítás emlékét. 
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A kobaridi első világháborús múzeum az Isonzo front eseményeit mutatja be 
élethű bunkerral, csatahanggal, szó esett a caporettoi áttörésről is. Egy magyar 
nyelvű filmet is megtekintettünk.   
 

       
 
 
A múzeumból a Mussolini parancsára épített osszáriumhoz mentünk, amely a 
harcokban elesett olasz katonák csontjait őrzi. A természeti környezetből a 
gyönyörű Isonzó folyót és a Kozjak-vízesést is megcsodáltuk. 
 

                    
 
 
A harmadik nap délelőtt a vadregényes Tolmin-szurdokban kirándultunk, 
amely Szlovénia egyik nemzeti parkja.  
 

      
 
 
A nemzeti parkban tett túra után újból a történelem következett. A Kolovrat 
hegy gerincén húzódó védvonalat végig bejártuk. Elképzeltük a caporettoi 
áttörést, a 12. isonzói csatát Juhász Hajnalka tanárnő és Vásárhelyi Tóth Anita 
vezetésével.  Az isonzói csatákban életüket vesztett magyar áldozatok számát 
különböző források 300 -500 000-re becsülik, főként felvidéki, erdélyi, 
partiumi és kárpátaljai hadosztályok veszteségeként. A csendes párás, őszi 
reggelen arra gondoltunk, a kialakult, gyakorlatilag állóháborúban éveken 
keresztül itt naponta sokan vesztették életüket, és a háború vesztesei mindig 
azok a katonák, akik a fronton harcolnak.  
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Majd Triesztbe (Fiumébe) mentünk a kikötőbe, és otthonosan sétáltunk a 
monarchia nagyobb településeit felidéző épületek között. 
 

        
 
 
A negyedik napon a napóleoni háborúk önfeláldozó huszárra, Rostás Pálra, a 
Radetzky huszárezred hősére emlékeztünk sírhelyénél.  
 
 

                    
 
 
Majd Ljubljanában jártunk. A várban megnéztük Batthyány Lajos celláját, ahol 
raboskodott 1849-ben, majd sétáltunk Ljubljana utcáin, és a Ljubljanica folyó 
partján is. 
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Szálláshelyünkre tartva megálltunk az egyetlen hímnemű szlovén folyó, a 
Hubelj forrásánál. Lenyűgöző látvány fogadott minket, ahogy a karsztból 
hatalmas mennyiségben feltörő a víz, mint egy vízesés hull alá, hogy néhány 
méterrel arrébb már két part közé szorítva elinduljon a tenger felé.  
A sötétedésben még kisebb sétát tettünk a folyó partján húzódó tanösvényen. 
 

          
 
Az ötödik nap a hazaérkezés napja volt.  
Első állomásunk a Trojane fánkos volt, ahol a helyi híres fánkot mindenki 
megkóstolta. 
 

          
 
A következő megállónk Dráva menti Ptoj/Potoj, Szlovénia legrégebbi városa 
volt, amit a magyar történelemhez IV. Béla, V. István és Mátyás király 
kapcsolja. A látogatást a vár bevételével kezdtük, majd Szentendre, Sopron 
középkori házait idéző óvárosban sétáltunk, megtekintve a római kori Orpheus 
oszlopot is.  
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Városnéző sétánk a Dráva partján ért véget, amely a Kárpát-medence 
harmadik nagy folyója. A ptuji séta után már haza indultunk.  

 
Öt nap Szlovéniában, öt nap egy másik világban. A hegyek, a Júlia-Alpok, az 
épületek Ausztriát idézték, mindenhol kedves emberekkel találkoztunk és 
tisztasággal. 
A szálláshelyeink jók voltak, akkor is, amikor két helyen aludtunk, mert 
létszám szerint tudtuk a csapatot elosztani, így volt mindenhol kellő számú 
kísérő. 
Az étkezések is kifogástalanok voltak, az ételek finomak voltak, amelynek a 
legjobb mutatója az volt, hogy diákok mindent megettek. 
 

              
 
A busz kényelmes volt és nagy. Azonban a nagyság akadályt is gördített elénk: 
a tengelyhosszúság miatt a Kolovrat hegyről a választott útvonalon nem 
tudtunk lejönni, a tűkanyarban nem fért el a busz, vissza kellett tolatni az első 
pihenőig, amit nagyon ügyesen meg is oldott a sofőrünk. 
Nagyon szép, tartalmas öt napot töltöttünk Szlovéniában, megismerkedtünk a 
trianoni egyezmény következtében elcsatolt részen élő magyarokkal, az első 
világháború Isonzó környéki harcaival, és a terület természeti kincseivel.  
 
Köszönjük a Csillagösvény Utazási irodának, hogy minden helyen vártak 
minket, mindent előre rendben lebeszéltek. És külön köszönjük, hogy 
idegenvezetőnknek Vásárhelyi Tóth Anitát javasolták, mert sok ismerettel 
gazdagított minket, valamint mindenben segítőkész volt, messzemenően azon 
dolgozott, hogy az időpontokat tartani tudjuk, és az eltervezett programokat 
megvalósítsuk. 
 
Köszönjük a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.-nek a pályázati lehetőséget, és a 
kedvező döntést, hogy diákjainkat elvihettük egy nem mindennapos 
tanulmányi kirándulásra.  
 
Budapest, 2019. november  
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